
1. Βιογραφικά στοιχεία

Ο Φιλάρετος ο Ελεήμων γεννήθηκε το 702 στην Άμνια, μια κωμόπολη της Παφλαγονίας.1 Γιος του Γεωργίου, πιθανόν 
αρμενικής καταγωγής,2 και της Άννας, ο Φιλάρετος ήταν ένας πλούσιος γαιοκτήμονας, ο οποίος μάλιστα αναφέρεται ως 
ευγενής μεταξύ των κατοίκων του Πόντου και της Γαλατίας. Με τη σύζυγό του Θεοσεβούν απέκτησαν τρία παιδιά, έναν γιο, 
τον Ιωάννη, και δύο κόρες, την Υπατία και την Ευανθία. Η φιλανθρωπική του δράση αποτελεί το κυρίαρχο στοιχείο μέσα στο 
Βίο του. Ακόμα και όταν χάνει σταδιακά σχεδόν όλη την περιουσία του εξαιτίας των αραβικών επιδρομών στην περιοχή 
(πιθανόν το 782 ή και λίγο αργότερα)3 και άλλων παραμέτρων, εξακολουθεί να προσφέρει ελεημοσύνη στους φτωχούς, σε 
σημείο που να προκαλεί την οργή της συζύγου του.4 

Ενώ ο Φιλάρετος βρισκόταν στο χείλος της οικονομικής καταστροφής, κατέφθασαν στην περιοχή του απεσταλμένοι της 
Ειρήνης (797-802) προκειμένου να επιλέξουν αυτοκρατορική σύζυγο για τον γιο τής Ειρήνης, αυτοκράτορα Κωνσταντίνο 
ΣΤ' (780-797). Το 788, λοιπόν, ολόκληρη η οικογένεια του Φιλαρέτου, η οποία αριθμούσε τότε 30 μέλη, μεταφέρθηκε στην 
Κωνσταντινούπολη, καθώς μία από τις εγγονές του Φιλαρέτου, η Μαρία, επελέγη ως μία από τις υποψήφιες συζύγους του 
Κωνσταντίνου και ήταν εκείνη που τελικά επικράτησε. Στον Φιλάρετο απονεμήθηκε τότε ο τίτλος του υπάτου και στον γιο 
του οι τίτλοι του σπαθαρίου και του μαγλαβίτου. Γάμους με ευγενείς έκαναν και οι άλλες δύο αδελφές της Μαρίας, η 
Μυρανθία νυμφεύθηκε έναν πατρίκιο, τον Κωνσταντινάκιο, ενώ η Ευανθία εστάλη ως νύφη στον Λογγοβάρδο δούκα του 
Βενεβέντου Αργούση.5 Και στην Κωνσταντινούπολη ο Φιλάρετος επιδόθηκε σε έντονη φιλανθρωπική δραστηριότητα, 
διανέμοντας στους φτωχούς και τα περιουσιακά στοιχεία που του είχαν αποδοθεί από τον αυτοκράτορα. Πριν από το θάνατό 
του, αγόρασε τάφο στη γυναικεία μονή του Αγίου Ανδρέα«ἐ ν τῇ  Κρίσει», ή Ροδοφύλιον,6 και δώρισε την εναπομείνασα 
περιουσία του σε αυτή.7 Πέθανε την 1η Δεκεμβρίου 792 στην Κωνσταντινούπολη σε ηλικία 90 ετών, τέσσερα δηλαδή 
χρόνια μετά το γάμο της εγγονής του και τη στιγμή που ο εγγονός του και μετέπειτα βιογράφος του Νικήτας ήταν ακόμη 7 
ετών. 

2. Ιδεολογία

Ο Νικήτας στον Βίο απέφυγε έντεχνα κάθε αναφορά που θα ενέτασσε τον Φιλάρετο στην εικονόφιλη ή στην εικονοκλαστική 

παράταξη, γεγονός που μάλλον θα πρέπει να το ερμηνεύσουμε ως μια προσπάθεια να επιτύχει την καθολική αποδοχή της 
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αγιότητας του Φιλαρέτου τόσο από τη μία πλευρά όσο και από την άλλη.8 Μετά το γάμο της Μαρίας με τον αυτοκράτορα 

Κωνσταντίνο ΣΤ', ο Φιλάρετος και η οικογένειά του έγιναν συγγενείς του αυτοκρατορικού οίκου και γι’  αυτόν το σημαντικό 
λόγο θεωρείται πιθανότερο να ανήκαν στην εικονόφιλη παράταξη, καθώς η μητέρα του Κωνσταντίνου Ειρήνη ήταν εκείνη 
που το 787 αποκατέστησε για πρώτη φορά τη λατρεία των εικόνων κηρύσσοντας τη λήξη της πρώτης φάσης της 
Εικονομαχίας. Μάλιστα θεωρείται ότι ο εγγονός του Φιλαρέτου Νικήτας εξορίστηκε λόγω των εικονόφιλων αισθημάτων του 

στην Καριούπολη της Νότιας Πελοποννήσου, όπου και συνέγραψε το Βίο του Φιλαρέτου.9 Το γεγονός όμως ότι δεν γίνεται 
καμία αναφορά στην εικονομαχική έριδα μέσα στο Βίο έχει αποτελέσει έρεισμα για τη διατύπωση της θεωρίας από 
ορισμένους μελετητές ότι ο Φιλάρετος και η οικογένειά του πιθανότατα διέκειντο φιλικά προς την εικονοκλαστική 

παράταξη.10 

3. Περιουσία

Στο Βίο του Φιλαρέτου καταγράφονται λεπτομερώς τα περιουσιακά του στοιχεία, ενώ παρέχονται αρκετά στοιχεία 
γενικότερα για την αγροτική κοινωνία του 8ου αιώνα. Μέσα από την αναλυτική παράθεση των περιουσιακών στοιχείων του 

πληροφορούμαστε λοιπόν ότι η περιουσία του Φιλαρέτου αριθμούσε, εκτός των 48 προαστίων, αγροτικών εκτάσεων 
δηλαδή, καλά αρδευόμενων, που ήταν διασκορπισμένες στην περιοχή του Πόντου, της Γαλατίας και της Παφλαγονίας και 
πρέπει να έφθαναν σύμφωνα με υπολογισμούς τους 15.000 με 20.000 μοδίους γης,11 και 600 βόδια, 100 ζεύγη βοδιών ως 
υποζύγια, 600 ίππους βοσκής, 80 ίππους και ημιόνους για τις αγροτικές εργασίες, 12.000 πρόβατα καθώς και πλήθος 
δούλων. Η απαρίθμηση των περιουσιακών στοιχείων του Φιλαρέτου από τον Νικήτα είναι τόσο λεπτομερής ώστε 
αναφέρονται ακόμα και τα 250 μελίσσια που είχε στην κατοχή του, ενώ παρέχονται πληροφορίες ακόμα και για τη 
διακόσμηση και την επίπλωση του σπιτιού του. Από την απαρίθμηση των περιουσιακών στοιχείων του Φιλαρέτου προκύπτει 
ότι η περιουσία του στηριζόταν σε μεγάλο βαθμό στην κτηνοτροφία και τη μελισσοκομία σε συνδυασμό με τις αγροτικές 

εργασίες.12 

4. Κοινωνική θέση

Η δύναμη του Φιλαρέτου στηριζόταν στον πλούτο και στις πολιτικές του διασυνδέσεις. Ο Φιλάρετος ζούσε μαζί με την 
οικογένειά του σ’  ένα παλαιό, μεγάλο και πολυτελές σπίτι που βρισκόταν στην Άμνια. Προς αυτό κατευθύνθηκαν πρώτα οι 
απεσταλμένοι της Ειρήνης όταν αναζητούσαν υποψήφια σύζυγο για τον γιο της, εντυπωσιασμένοι από την πολυτέλεια και τη 
μεγαλοπρέπειά του. το τραπέζι μάλιστα όπου έφαγαν οι βασιλικοί απεσταλμένοι ήταν φτιαγμένo από ελεφαντόδοντο, ήταν 
επιχρυσωμένο και σε μέγεθος τόσο μεγάλο ώστε να εξυπηρετεί 36 άτομα. Επίσης, οι γυναίκες του σπιτιού βρίσκονταν στο 
γυναικωνίτη και δεν έβγαιναν από εκεί σύμφωνα με τις συνήθειες και τον τρόπο ζωής των αριστοκρατικών οικογενειών. 
Εκτός όμως από τον πλούτο του Φιλαρέτου, από το Βίο του προκύπτει ότι η κοινωνική του θέση ενισχυόταν και από τις 
σχέσεις του με κρατικούς υπαλλήλους της περιοχής, όπως με έναν διοικητή, έναν αξιωματούχο δηλαδή υπεύθυνο για τη 
συλλογή των φόρων της περιοχής, και μέσα από το κύρος και την επιρροή που του παρείχαν τέτοιου είδους διασυνδέσεις. Ο 
Φιλάρετος ονομάζεται από τον βιογράφο του ευγενής, ονομασία που στηριζόταν στην περιουσία του, και συγκεκριμένα στην 
κατοχή γης, και όχι στην αριστοκρατική του καταγωγή, καθώς ο πατέρας του ήταν επίσης ένας ευκατάστατος αγρότης. 
Προκύπτει λοιπόν ότι ευγενής κατά το β' μισό του 8ου αιώνα ονομαζόταν όχι απαραίτητα ο κάτοχος κάποιου τίτλου ή 
αξιώματος που αντλούσε τη θέση του από την αριστοκρατική του καταγωγή, αλλά κάλλιστα και κάποιος πλούσιος 
γαιοκτήμονας ο οποίος ανήκε στους κρατούντες της περιοχής του.13 

Η περίπτωση του Φιλαρέτου δηλώνει ξεκάθαρα την εξέλιξη του θεσμού των θεμάτων κατά τον 8ο αιώνα, όταν ανάμεσα 
στους μικρούς και μεσαίους ιδιοκτήτες γης είχε αρχίσει να ξεχωρίζει μια νέα αριστοκρατική τάξη και η μικρή ιδιοκτησία 

είχε αρχίσει να συγκεντρώνεται στα χέρια λίγων και να σχηματίζεται έτσι μια τοπική επαρχιακή αριστοκρατία η οποία 

αντλούσε το κύρος της από την κατοχή μεγάλων εκτάσεων γης. Πρόκειται για την εποχή κατά την οποία δημιουργούνται οι 
μεγάλες αριστοκρατικές οικογένειες, τα οικογενειακά ονόματα και κάνει την εμφάνισή του στο Βυζάντιο ο θεσμός της 
κληρονομικής αριστοκρατίας.14 Ακόμα ο Φιλάρετος παρουσιάζεται να βοηθάει οικονομικά πολλούς συγχωριανούς του οι 
οποίοι βρίσκονταν στο χείλος της οικονομικής καταστροφής και δεν μπορούσαν να αντεπεξέλθουν στις φορολογικές τους 
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υποχρεώσεις και να αντιμετωπίσουν τη σκληρότητα των πιστωτών τους, γεγονός που αποτελεί μια ένδειξη για τα 
προβλήματα που αντιμετώπιζαν οι μικροί και μεσαίοι έγγειοι ιδιοκτήτες κατά τον 8ο αιώνα καθώς και για τη φανερή πλέον 
διαφοροποίηση ανάμεσα στους «δυνατούς» και τους μικρούς ιδιοκτήτες γης. Από τη στιγμή που ο Φιλάρετος μετοικεί μαζί 
με την οικογένειά του στην Κωνσταντινούπολη, αποκτούν ο ίδιος και οι γιοι του και τίτλους, εισχωρώντας έτσι στην 
αριστοκρατική τάξη της πρωτεύουσας. Ο Φιλάρετος πλέον όφειλε την υψηλή κοινωνική του θέση όχι μόνο στον πλούτο, 
αλλά κυρίως στον τίτλο του και στους δεσμούς συγγένειάς του με τον αυτοκρατορικό οίκο, καθώς ήταν ο πεθερός του 
αυτοκράτορα. 

5. Απώλεια περιουσίας

Σταδιακά ο Φιλάρετος έχασε την περιουσία του λόγω διαφόρων παραμέτρων. Κάποιοι γαιοκτήμονες επωφελήθηκαν των 
ατυχιών που συνάντησε ο Φιλάρετος και της αδυναμίας του να καλλιεργήσει τα κτήματά του και να πληρώσει τους φόρους 

και οικειοποιήθηκαν σταδιακά την περιουσία του. Οι γαιοκτήμονες αυτοί φαίνεται ότι έδρασαν στα πλαίσια της συλλογικής 
φορολογικής ευθύνης: εφόσον ο Φιλάρετος αδυνατούσε να καλλιεργήσει τη γη του και να πληρώσει στη συνέχεια το φόρο 
και εφόσον αναλάμβαναν το βάρος των φόρων του Φιλαρέτου, είχαν έπειτα το δικαίωμα εκμετάλλευσης και της έγγειας 
ιδιοκτησίας του.15 Κατέληξε, λοιπόν, να κατέχει ένα ζεύγος βοδιών, έναν ίππο, έναν ημίονο, μία αγελάδα, ένα μοσχάρι και 
δύο δούλους. Κατά το Βίο του, ακόμα και αυτά τα τελευταία περιουσιακά στοιχεία ο Φιλάρετος τα διένειμε σε εκείνους που 
θεωρούσε ότι τα χρειάζονταν περισσότερο. Η κατάσταση στην οποία είχε περιέλθει, σύμφωνα με την ίδια πηγή, ήταν τέτοια 
ώστε όταν οι βασιλικοί απεσταλμένοι κατέφθασαν στο σπίτι του, χρειάστηκε οι γύρω χωρικοί και γαιοκτήμονες να τον 
εφοδιάσουν με τα αναγκαία τρόφιμα προκειμένου να τους παραθέσει ένα πλούσιο γεύμα. Παρά το γεγονός ότι ο Φιλάρετος 
ανήκε στους «δυνατούς» της εποχής και της περιοχής του, εύκολα οδηγήθηκε στην πτώχευση, πράγμα που δηλώνει ότι η 
κατάσταση ήταν ρευστή, η δύναμη της αριστοκρατίας του 8ου αιώνα δεν ήταν ακόμη δεδομένη και εγκαθιδρυμένη και ότι 
αυτή η νέα αριστοκρατία δεν αποτελούσε ακόμη μια κλειστή τάξη. 

6. Αγιοποίηση

Ο Φιλάρετος δεν έχει να επιδείξει θαυματουργή δράση. Ως κύριος λόγος αγιοποίησής του προβάλλει η γενναιοδωρία του. 
Δεν έκανε κανένα θαύμα όσο βρισκόταν εν ζωή. Οι κοινοί τόποι που χρησιμοποιούνται προκειμένου να τεκμηριωθεί η 
αγιότητά του είναι η πρόβλεψη του θανάτου του και η ευωδία και η λάμψη του σώματός του τη στιγμή του θανάτου του. 
Όμως το κύριο αγιολογικό μοτίβο που χρησιμοποιεί ο Νικήτας για να στηρίξει την αγιότητα του παππού του είναι ένα όνειρό 

του όπου ο ίδιος βλέπει τον Φιλάρετο στον παράδεισο και συνομιλεί μαζί του.16 Όπως ο ίδιος ο Νικήτας μάς πληροφορεί, 
συγγράφει το Βίο του παππού του προκειμένου να αποδείξει την αγιότητά του η οποία δεν είναι ακόμη δεδομένη, και γι’  
αυτόν το λόγο ο Βίος στερείται των αγιολογικών κοινών τόπων και των συνήθων ηθικοδιδακτικών νοημάτων και νουθεσιών, 
αλλά εξαίρει συστηματικά τη γενναιοδωρία του Φιλαρέτου, η οποία φέρεται να αποτελεί και τον ουσιαστικό λόγο της 
αγιοποίησής του.
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Glossary : 
διοικητής, ο

Αξιωματούχος των οικονομικών υπηρεσιών κατά τη Μέση και την Ύστερη Βυζαντινή περίοδο, υπεύθυνος για φορολογικά ζητήματα με δικαιοδοσία σε 
συγκεκριμένη περιοχή.

μαγκλαβίτης, ο
Σωματοφύλακας του αυτοκράτορα, εξοπλισμένος με το «μαγκλάβιον» (ένα είδος ραβδιού) αλλά και με ξίφος και δίκοπο τσεκούρι. Από αξίωμα, ο 
μαγκλαβίτης βαθμιαία εξελίχθηκε σε απλό τιμητικό τίτλο.

μόδιος, ο
Βυζαντινή μονάδα μέτρησης της χωρητικότητας για υγρά και ξηρούς καρπούς, κυρίως σιτηρά. Επίσης μονάδα μέτρησης για εκτάσεις γης.
- Θαλάσσιος ή βασιλικός μόδιος: αντιστοιχούσε σε 17,084 λίτρες και σχετιζόταν με τη γη. 
- Πολιτικός μόδιος: σχετιζόταν με το εμπόριο. 
- Αννονικός μόδιος: αντιστοιχούσε σε 11,389 λίτρες και σχετιζόταν με τη φορολογία.  
Στις βυζαντινές πηγές πολλές φορές χρησιμοποιείται ο όρος χωρίς να διευκρινίζεται ο τύπος του μοδίου. Από το 13ο αιώνα, το στρέμμα γίνεται 
συνώνυμο του μοδίου.

πατρίκιος, ο / πατρικία, η
Από το λατινικό patricius. Εισήχθη από τον Κωνσταντίνο Α΄ ως ισόβιος τιμητικός τίτλος ανδρών και γυναικών χωρίς διοικητικές αρμοδιότητες. Ειδικά 
για τις γυναίκες στο περιβάλλον της αυτοκράτειρας ο τίτλος της πατρικίας ζωστής ήταν ο υψηλότερος που μπορούσε να τους απονεμηθεί. Από τον 8ο 
έως το 10ο αιώνα ο τίτλος του πατρικίου αποδιδόταν σε υψηλούς αξιωματούχους της διοικητικής και στρατιωτικής ιεραρχίας, αλλά και σε ξένους 
συμμάχους και ηγεμόνες. Έπαψε να χρησιμοποιείται μετά το τέλος του 12ου αιώνα.

προάστειον ή προάστιον, το
Κλήρος γης που βρισκόταν σε απόσταση από κάποιον κατοικημένο τόπο (αστικό κέντρο ή χωριό) και δεν κατοικούνταν από τον ιδιοκτήτη του, αλλά 
μόνο από τους δούλους ή τους μισθίους (εργάτες χωρικούς).

σπαθάριος, ο

Created on 21/1/2026 Page 6/8

Φιλάρετος ο Ελεήμων

IΔΡΥΜA ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

Authoring : Vathi Theodora (10/7/2003) 
For citation : Vathi Theodora , «Φιλάρετος ο Ελεήμων», 2003, Encyclopaedia of the 

Hellenic World, Asia Minor 
URL: <http://www.ehw.gr/l.aspx?id=6605>



Πρώιμη Βυζαντινή περίοδος: Αξίωμα και αργότερα τιμητικός τίτλος. Κατά την Πρώιμη Βυζαντινή περίοδο σπαθάριοι ονομάζονται οι σωματοφύλακες 
του αυτοκράτορα ή των ανώτερων αξιωματούχων. Από την εποχή του Θεοδοσίου Β΄ οι αυτοκρατορικοί σπαθάριοι ανήκαν στο σώμα των 
κουβικουλαρίων και ήταν ευνούχοι. 
Μέση Βυζαντινή περίοδος: Από τις αρχές του 8ου αιώνα πιθανόν έγινε τιμητικός τίτλος. Κατά τον 9ο αιώνα ο τίτλος άρχισε να χάνει την ισχύ του. Από 
τον 11ο αιώνα απαντά σπάνια στις πηγές, ενώ κατά το 12ο αιώνα δηλώνει πλέον ασήμαντα πρόσωπα. Ως ενεργός αξιωματούχος ο σπαθάριος 
συμμετείχε στη διοίκηση του κράτους, αλλά και στη λειτουργία της αυλής. Ως τιμητικός τίτλος απονεμόταν σε αυλικούς, πολιτικούς, στρατιωτικούς, 
μέλη επιφανών οικογενειών ακόμα και σε κληρικούς.

ύπατος, ο (consul)
Αξιωματούχος του ρωμαϊκού κράτους. Την περίοδο της Δημοκρατίας ήταν το ανώτατο πολιτικό και στρατιωτικό αξίωμα της πολιτείας, ενώ κάθε 
χρόνο εκλέγονταν δύο ύπατοι. Το υπατικό αξίωμα επιβίωσε και στην Αυτοκρατορική περίοδο με τιμητικό πλέον χαρακτήρα, καθώς και στην Πρώιμη 
Βυζαντινή περίοδο. Μετά τον 6ο αιώνα η θέση του υπάτου στη βυζαντινή αυλική ιεραρχία ήταν χαμηλή, μόλις ανώτερη του σπαθαρίου, αλλά το 10ο 
αιώνα εμφανίζεται και πάλι ως αξίωμα, πιθανώς με δικαστικές αρμοδιότητες. Ο τίτλος του υπάτου παύει να χρησιμοποιείται μετά το 12ο αιώνα.
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Delehaye, H., Synaxarium Ecclesiae Constantinopolitanae. Propylaeum ad Acta Sanctorum Novembris (Bruxelles 1902), σελ. 269‑270.

Vasiliev, A.A., “Zitie Filareta Milostivogo”, Investija Russkago Archeologiceskago Instituta v Konstantinopole 5 (1900), σελ. 49‑86. 

 

Quotations
Βιογραφικά στοιχεία και περιουσία

Ἦν τις ἄνθρωπος ἐν χώρᾳ τῶν Παφλαγόνων τοὔνομα Φιλάρετος καὶ ὁ ἄνθρωπος ἦν εὐγενὴς τῶν ἀπὸ Πόντου καὶ Γαλατικῆς 
χώρας, υἱὸς ὑπάρχων Γεωργίου τοῦ Φερωνύμου. Ἦν δὲ πλούσιος σφόδρα. καὶ ἦν αὐτῷ κτήνη πολλά. βόες ἑξακόσιοι, ζεύγη βοῶν 
ἑκατόν, ἵπποι νομάδες ὀκτακόσιαι, ἵπποι καὶ ἡμίονοι τῆς προμοσέλας αὐτοῦ ὀγδοήκοντα, πρόβατα χιλιάδες δώδεκα, προάστια 
δὲ πολλῆς γῆς πεπληρωμένα τετταράκοντα ὀκτώ, μονώτατα πάντα, ὀρατὰ πάνυ καὶ πολλῆς τιμῆς ἄξια. κατέναντι γὰρ αυτῶν 

ἐκάστη πηγὴ ἦν βλύζουσα ἀπὸ κορυφῆς δυνάμενα ἀρδεῦσαι πάντα τὰ χρῄζοντα ἀρύεσθαι ἐξ αὐτῆς κατὰ περισσείαν. καὶ 
οἰκέται πολλοὶ ὑπῆρχον αὐτῷ, καὶ κτήματα πολλὰ σφόδρα.

Fourmy, M.‑H. – Leroy, M., “La Vie de S. Philarète”, Byzantion 9 (1934), σελ. 113‑115.  

Απώλεια της περιουσίας

Εἶτα ἀδιαλήπτως τοῦ ἀνδρός διανέμοντος τοῖς πτωχοῖς τά τε κτήνη καὶ τὰ ἄλλα ὅσα ἂν ἐξεπόρει ... τέλος πάντων διά τε τῆς 
δόσεως, διά τε αἰχμαλωσίας τῶν Ἰσμαηλιτῶν, διά τε ἑτέρων πολλῶν προφάσεων διασπείρας ἤλασε τοῦτον εἰς ἄκραν πενίας ὥστε 
καταλειφθῆναι αὐτῷ ἓν ζεῦγος βοῶν καὶ ἕνα ἵππον καὶ ἕνα ὄνον καὶ μίαν βουθηλίαν μετὰ τοῦ μόσχου αὐτῆς, καὶ ἕνα δοῦλον 
καὶ μίαν παιδίσκην. τὰ προάστια αὐτοῦ πάντα ἁρπαγῆναι ὑπὸ τῶν γειτονευόντων δυναστῶν καὶ γεωργῶν. ὡς γὰρ εἶδον αὐτὸν 
πτωχεύοντα καὶ μὴ δυνάμενον αὐτὰ κατέχειν καὶ ἐργάζεσθαι τὴν ἑαυτοῦ γῆν, οἱ μὲν τυραννικῶς, οἱ δὲ παρακλητικῶς 
διεμερίσαντο τὴν γῆν αὐτοῦ, ἐάσαντες αὐτῷ τὸ χωρίον ἐν ᾧ κατένεμεν καὶ τὸν πατρῷον οἶκον αὐτοῦ.

Fourmy, M.‑H. – Leroy, M., “La Vie de S. Philarète”, Byzantion 9 (1934), σελ. 115‑117. 

Αναζήτηση συζύγου για τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο ΣΤ΄

Κατὰ δὲ τὸν καιρὸν ἐκεῖνον, βασιλεύοντος τῆς φιλοχρίστου Εἰρήνης αὐγούστης σὺν ἄνακτι τῷ υἱῷ αὐτῆς Κωνσταντίνῳ, ἐζήτει ἡ 
βασίλισσα κόρην ἐπιλέξασθαι ἐν πάσῃ τῇ τῶν Ῥωμαίων χώρᾳ ἀπὸ ἀνατολῶν ἕως δυσμὰς πρὸς τὸ ζεῦξαι τὸν υἱὸν αὐτῆς τὸν 
βασιλέα ... Γυρευόντων δὲ αὐτῶν ἦλθον κατὰ τὸ μεσόγειον Παφλαγονίας εἰς τὸ χωρίον τοῦ ἐλεήμονος ἀνδρός. τὸ δὲ ὄνομα τοῦ 
χωρίου Ἄμνια, ὑπὸ τῆς πόλεως Γαγγρῶν τελοῦσα.

Fourmy, M.‑H. – Leroy, M., “La Vie de S. Philarète”, Byzantion 9 (1934), σελ. 135.24‑32. 
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Η άφιξη των βασιλικών απεσταλμένων στην οικία του Φιλαρέτου

Τῆς δὲ τραπέζης εὐτρεπισθείσης ἐν τῷ μεγάλῳ τρικλίνῳ, εἰσελθόντες οἱ βασιλικοὶ καὶ θεασάμενοι τόν τε τρίκλινον πάνυ 
ὡραῖον, ὡσαύτως δὲ καὶ τὴν τράπεζαν ἐλεφαντίνην ἀρχαίαν περικεχρυσωμένην στρογγυλοειδῆ παμμεγέθη, ὡς καθέζεσθαι ἐν 
αὐτῇ ἄνδρας τριάκοντα ἕξ, θεασάμενοι δὲ καὶ ἐπικείμενα βρώματα ἐν αὐτῇ καθάπερ τινὸς βασιλέως...

Fourmy, M.‑H. – Leroy, M., “La Vie de S. Philarète”, Byzantion 9 (1934), σελ. 137.27‑33. 

Απολυτίκιο

Θείας πίστεως περιουσία διεσκόρπισας τοῖς δεομένοις, τὸν προσιόντα σοι πλοῦτον Φιλάρετε. Kαὶ εὐσπλαγχνία κοσμήσας τὸν 
βίον σου, τὸν χορηγὸν τοῦ ἐλέους ἐδόξασας. Ὃν ἱκέτευε δοθῆναι τοῖς εὐφημοῦσι σε ῥανίδα οἰκτιρμῶν καὶ θεῖον ἔλεος.

 

Chronological Table
702: Γέννηση στην Άμνια της Παφλαγονίας

Γύρω στο 788: Εγκατάσταση οικογενειακώς στην Κωνσταντινούπολη

Νοέμβριος του 788: Η εγγονή του Μαρία νυμφεύεται τον Κωνσταντίνο ΣΤʹ, κατά συνέπεια γίνεται πεθερός του 
αυτοκράτορα

1η Δεκεμβρίου 792: Θάνατος στην Κωνσταντινούπολη
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